Sana:2-sentabr.2019-yil.
Sinf:4
Dars shiori: Jonajon O’zbekistonim,mangu bo’l omon!

Dars mavzusi:Ranglar jilosida-ona diyor!

Dars maqsadi:

Ta’limiy:O’quvchilarga vatan,mustaqillik bayrami haqida,mustaqillikning 28 yilda erishgan yutuqlari,O’zbekiston Respublikasini 2017-2021-yillarda rivojlantirishning beshta ustuvor yo’nalishi haqida keng tushuncha berish. (nutqiy va lingvistik kompetensiyalarining elementlarini shakllantirish);

Tarbiyaviy:O’quvchilar qalbida vatanparvarlik hissini uyg’otish,ona yurtga munosib farzand bo’lishga chorlash. (ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyalarining elementlarini shakllantirish);

Rivojlantiruvchi: Vatanimizda bo`layotgan yuksalishlarni tahlil qilishga o`rgatish, dunyoqarashlarini kengaytirish, vatan ravnaqi uchun o`z hissasini qo`shishga da`vat etish.
(matematik savodxonlik,fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo’lish hamda foydalanish kompetensiyalarining elementlarini shakllantirish);

Dars turi:suhbat,savol-javob,bahs-munozara
Dars metodi:guruhlarda ishlash,”Sirli raqamlar”, ”Yoshlar-kelajak bunyodkori”, ”So’zlarni o’z o’rniga qo’y”,”Match and colour”, “Ishla qalamim,bo’ya bo’yog’im”,Mosini top”,”Tushunchalar tahlili” metodlari
Dars jihozi:mavzuga oid rangli rasmlar,shiorlar,rangli qirqimlar,prezident asarlari,slayd va videolavhalar
Darsning borishi:Tashkiliy
Dars madhiya bilan boshlanadi.Islom Karimov xotirasiga sukut saqlashlari so’raladi.Islom Karimovning hayoti va ijodi,mustaqillikka erishish yo’lida olib borgan ishlar namoyon etgan videolavha namoyish etiladi.
O’qituvchi:Yetti rangda tovlanib,
                    Yal-yal yonar osmonda.
                    Deysan, go`yo mo`jiza
                    Ko`rmaganlar armonda.

O’qituvchi:Bu nima ekan aziz o’quvchilar?
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K A M A L A K (Kamalak haqida ma’lumot beriladi.)
Sinf kamalak rang guruhlarga ajratilgan.Har bir guruh o’tiradigan joy,nomiga mos rang bilan bezatilgan.O’quvchilar xattaxta yonida tizilib turishadi va ularga yoqtirgan ranglarini tanlab,o’z ismi va rang nomini aytishi so’raladi.Masalan:Otabek-qizil,Aziza-oq,Baxtiyor-tillarang va shu rangli joyga o’tirishadi.
O’qituvchi:Bu ranglarni yana qayerda uchratamiz?
O’quvchi:O’zbekiston Respublikasi Davlat Bayrog’ida,

”Harakatlar strategiyasida” va …..

O’quvchilar fikri tinglanadi.Harakatlar strategiyasi 

haqida ma’lumot beriladi.
1- guruh:Moviy rang-
2- guruh: Siyohrang-
3- guruh: Tillarang-
4- guruh:Qizil rang-
5- guruh: Oq rang-
Guruhlarni baholashda “Harakatlar strategiyasi” dagi  5 ta rangdan foydalaniladi.Har bir shartni tog’ri bajarib  harakat qilgan guruh bir rangga ega bo’ladi va bitta ustuvor
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 yo’nalishini bajargan hisoblanadi.
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1.DAVLAT VA JAMIVAT QURILISH TIZIMINI TAKOMILLASHTIRISH.
(Mo ang oo v o su s, ek A Tomar devtad oo i o)

S XAVFSIZLIK. DINIY BAG'RIKENGLIK VA MILLATLARARO.
TOTUVLIK, 0ZARD MANFAATLI VA AVALIY TASHQI SIVOSAT.
(08 - inclseart s sewenter sblngen ochl v ot ra)




[image: image6.png]



[image: image7.png]



[image: image8.wmf]“

Sirli

raqamlar

”

6

8

41

4

55

[image: image9.png]



O’qituvchi:Bugungi ilk sabog’imizni “Kamalak bilimdonlari tanlovi” deb nomlaymiz.
Bu tanlovda har bir guruh 5 ta shart bo’yicha bellashadilar.
1-shart:Ranglar jilosida ona diyor!-har bir guruh o’z rangi va ona diyorni ta’riflashi  kerak.(Ranglar haqida keng ma’lumot beriladi.)

Moviy rang:Osmon va toza suv ramzi,buyuk Amir Temur davlatining bayrog’ining rangi.Yurtimiz tinch va mustaqilligidan darak....................
Oq rang: O’zim ham oq, ko’nglim  ham oq qilar ishlarim esa pok.Shuning uchun ham maqtovim ko’proq, uzoq-uzoqlarni ko’rayin deb elga “oq yo’l” tilayin deb bayroqdan o’rin oldim va unda mangu qoldim.Tinchliksevarlik elementlari siyosati hisoblangan tinchlik va soflik ramzi.Milliy boyligimiz paxta ham oq rangda..........
Qizil rang:Bamisoli tomirlarda oqqan toza qon.Hamma – hammani vatan bayrog’i ostida yashashga, mehnat qilishga, kurashishga chaqiraman. Hayot va aholining munosib turmush tarzini ta’minlash ramzi.Birlik va do’stlik ramzi...............
Tillarang: G’alaba,olov,shodlik ramzi.Iqtisodiyotni rivojlantirish elementlari hisoblangan kuch-qudrat va boylik ramzi.................
Siyohrang:Qonuniylik elementlari hisoblangan ustuvorlik va or-nomuslilik ramzi...........
1-shart  haqida to’liq ma’lumot bergan guruh mana shunday qirqim bilan rag’batlantiriladi.
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                                  O’qituvchi: Barakalla bolajonlar.Demak ”Harakatlar strategiyasi” 
                                   ning birinchi yo’nalishi-”Davlat va jamiyat qurilish tizimini 
                                   takomillashtirish” yo’nalishi ekan.Slayd orqali keng ma’lumot 
                                    beriladi.Endi navbat 2-shartga.
                                   2-shart:”Sirli raqamlar” o’yini.Bunda raqamlar yozilgan   

                                    tarqatmalar to’nkarib qo’yilgan bo’ladi,guruhlardan o’quvchilar       

                                    chiqib raqam tanlaydi va shu raqamdagi O’zbekiston Respublikasi   

                                    Konstitutsiyasi moddalarini aytib beradi.
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                                     2-shart  haqida to’liq ma’lumot bergan guruh mana shunday 
                                 qirqim bilan rag’batlantiriladi.

                                  O’qituvchi: Barakalla bolajonlar.Demak ”Harakatlar strategiyasi”   

                                  ning ikkinchi yo’nalishi-”Qonun ustuvorligini ta’minlash va sud-

                                  huquq tizimini yanada isloh qilish” yo’nalishi ekan.Slayd orqali                   

                                   keng ma’lumot beriladi.Endi navbat 3-shartga.

3-shart:”Yoshlar-kelajak bunyodkori” o’yini.Bunda har bir guruh mamlakatimiz istiqboli uchun mas’uliyatni o’z zimmasiga olib,”Biznes g’oya” mavzusida fikr yuritadi va mamlakatimiz rivojlanishida,mamlakatimizni butun dunyoga tanitishda qanday qilib o’z hissalarini qo’shmoqchi ekanligi haqida ma’lumot beradi.(Bu shart uchun oldindan vaqt ajratiladi,guruhlar kelishgunga qadar “Vatan” haqida mayin musiqa qo’yiladi.)
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Guruhlar fikri tinglanib,guruhlar rag’batlantiriladi.

                                   O’qituvchi: Barakalla bolajonlar.Demak ”Harakatlar strategiyasi” 

                                   ning uchinchi yo’nalishi-”Iqtisodiyotni rivojlantirish va 

                                   liberallashtirish” yo’nalishi ekan.Slayd orqali keng ma’lumot 

                                    beriladi.Endi navbat 4-shartga.

                                   4-shart:”So’zlarni o’z o’rniga qo’y” o’yini.Bunda Prezident 

                                   Shavkat Mirziyoyevning asarlari nomi va fikrlari kelib chiqadi.

1- guruh:Tartib-intizom,qat’iy,tanqidiy,rahbar,tahlil,bir,va,

                                  har,kerak,kundalik,javobgarlik,bo’lishi,qoidasi,shaxsiy,faoliyatining.

“Tanqidiy tahlil,qat’iy tartib-intizom va shaxsiy javobgarlik har bir rahbar faoliyatining kundalik qoidasi bo’lishi kerak.”
2-guruh:Ustuvorligi,xalq,qonun,va,manfaatlarini,yurt,ta’minlash,inson,garovi,

farovonligining,taraqqiyoti,va.
“Qonun ustuvorligi va inson manfaatlarini ta’minlash-yurt taraqqiyoti va xalq farovonligining garovi.”

3-guruh:Mard,buyuk,olijanob,birga,xalqimiz,quramiz,kelajagimizni,va,bilan.

“Buyuk kelajagimizni mard va olijanob xalqimiz bilan birga quramiz.”

4-guruh:O’zbekiston,farovon,davlatini,barpo,erkin,birgalikda,demokratik,va,etamiz.

“Erkin va farovon,demokratik O’zbekiston davlatini birgalikda barpo etamiz.
5-guruh: Mahsulotlarini,tarqatish,kitob,mutolaasi,va,oshirish,kitobxonlik,chop etish,tizimini,kitob,rivojlantirish,va,madaniyatini.
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”Kitob mahsulotlarini chop etish va tarqatish tizimini rivojlantirish,kitob mutolaasi va kitobxonlik madaniyatini oshirish”
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Har bir guruh javobidan so’ng slayd orqali kitoblar haqida ma’lumot beriladi.Kitob haqida she’r va maqollar so’raladi.O’quvchilarning kitobga bo’lgan qiziqishi orttiriladi.

Guruhlar rag’batlantiriladi.
                                   O’qituvchi: Barakalla bolajonlar.Demak ”Harakatlar strategiyasi” 

                                   ning to’rtinchi yo’nalishi-”Ijtimoiy sohani rivojlantirish”  

                                   yo’nalishi ekan.Slayd orqali keng ma’lumot 

                                   beriladi.Endi navbat so’nggi 5-shartga.

                                   5-shart: Til bilganga ming tanga
 Birinchi prezidentimiz Islom Karimov tashabbuslari bilan maktablarning boshlang’ich sinflarida ham ingliz tili fani o’qitib kelinyapti.Hozirgi shartimizda Islom Karimovning ishonchini qanday oqlayotganingizni sinab ko’rmoqchimiz.

1-guruh:”Match and colour” Matnga mos keluvchi rasmni toping va bo’yang.
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2-guruh: Write three sentences about your  school.Maktabingiz haqida uchta gap yozing.
3-guruh:”Mosini top” metodi
 [image: image2.png]Match. Ragamlarga mos vaqtlarni toping.

4.30 a) six o’clock
6.00 b) seven thirty
7.30 c) two thirty
2.30 d) nine o’clock
8.30 e) four thirty

9.00 f) eight thirty




4-guruh:”Tushunchalar tahlili” metodi.
	№
	Holidays
	September 1
	March 8
	October 1
	March 21
	December 31
	December 8

	1
	New Year’s Day
	
	
	
	
	
	

	2
	Women’s Day
	
	
	
	
	
	

	3
	Navruz
	
	
	
	
	
	

	4
	Mother’s Day
	
	
	
	
	
	

	5
	Independence Day
	       √
	
	
	
	
	

	6
	Teachers’ Day
	
	
	
	
	
	

	7
	Constitution Day
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5-guruh: “Ishla qalamim,bo’ya bo’yog’im” metodi


                                  O’qituvchi: Barakalla bolajonlar.Demak ”Harakatlar strategiyasi”   

                                  ning beshinchi yo’nalishi-”Xavfsizlik,diniy bag’rikenglik va 

                                  millatlararo totuvlik,o’zaro manfaatli va amaliy tashqi siyosat” 

                                  yo’nalishi ekan.Slayd orqali keng ma’lumot beriladi.Shavkat Mirziyoyevning yoshlarga bo’lgan e’tibori va  O’zbekiston yoshlar ittifoqi tashkil topgan kun-30-iyun kuni ”Yoshlar kuni” deb e’lon qilinganligi haqida, “Temurbeklar maktabi”, “Qizlarjon” jurnali, “Mard o‘g‘lon” davlat mukofoti, “Kelajak bunyodkori” medali haqida ma’lumot beriladi.
Darsni yakunlash:

G’olib guruhni aniqlash va rag’batlantirish.
O’quvchilar o’rinlaridan turadi va Muhammad Yusufning “Yoshlar madhiyasi” she’rini qo’shiq qilib birgalikda aytishadi.

Oq yo'rgakka o'ragansan o'zing bizni,                               

Oq yuvib,oq taragansan o'zing bizni.

Beshigimiz uzra bedor ona bo'lib,

Kunimizga yaragansan o'zing bizni,

Fidoying bo'lgaymiz seni O'zbekiston! 

Hech kimga bermaymiz seni, O'zbekiston!

Qalqoning bor, kim qasd qilsa joningga,

Alpomishlar ruxi yor o'g'loningga,

Asragaymiz giyohing ham gulday o'pib, 

Yovlar yaqin  yo'lolmagay qo'rg'oninga.

Adoying bo'lgaymiz seni O'zbekiston,

Hech kimga bermaymiz seni, O'zbekiston!

Tuzing totib, unutganlar xor bo`ladi,
Ko`zlariga ikki dunyo tor bo`ladi.
Shodon daming ko`rolmagan yurtfurushlar
Bir kun bir kaft qumlog`ingga zor bo`ladi.
Yoningda turgaymiz seni, O`zbekiston,
Hech kimga bermaymiz seni, O`zbekiston!..
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